

邵阳日报

2024年1月28日 癸卯年十二月十八 星期日 第13294期 今日4版

中共邵阳市委主管主办 国内统一连续出版物号CN 43-0007 邵阳新闻在线: <http://www.shaoyangnews.net>



云邵阳移动新闻客户端 邵阳日报官方微信

习近平同法国总统马克龙互致贺电

就中法建交六十周年

新华社北京1月27日电 国家主席习近平1月27日同法国总统马克龙互致贺电,庆祝两国建交60周年。

习近平指出,60年前,中法打破冷战坚冰、跨越阵营鸿沟,建立大使级外交关系。这一历史事件推动世界格局朝着对话和合作的正确方向演变,至今仍具有重要启示意义。60年来,中法始终坚持独立自主的战略抉择,始终致力于通过互利合作实现共同发展、通过平等交流促进文明互鉴、通过多边协调携手应对全球性挑战。两国关系创造多个“第一”、取得丰硕成果,不仅造福于两国人民,也为维护世界和平稳定、促进世界多极化和国际关系民主化发挥重要作用。

习近平强调,今天的世界再次走到关键十字路口。面对何去何从的时代之问、历史之问,中法作为独立自主大国和联合国安理会常任理事国,理应秉持建交初心,担负责任使命,共同开辟通向和平、安全、繁荣、进步的人类发展之路。我高度重视中法关系发展,愿同马克龙总统一道,以两国建交60周年为契机,守正创新、继往开来,将中法全面战略伙伴关系打造得更加牢固和富有活力,为增进两国和世界人民的福祉作出更大贡献。

马克龙在贺电中表示,60年前法中建交是富有远见的历史性决定。当今世界面临前所未有危机,法中、欧中更加需要携手前行,为应对全球性挑战找到共同解决方案。2023年是法中关系全面恢复活力的一年,2024年将是法中合作更进一步的一年。我期待同主席先生一道,推进双边经贸、人文、青年等交流合作,加强在全球问题上的沟通协调,不断深化法中全面战略伙伴关系,以积极向上的活力开启法中关系的新甲子。

大湖洲:和谐共生鱼鸟欢

邵阳日报记者 兰绍华 通讯员 袁建光

冬日暖阳人微醺。记者置身于洞口平溪江国家湿地公园的竹市镇大湖洲,闭眼呼吸,吸进去满腔温暖的阳光,富氧的空气。睁开双眼,目之所及,尽是诗情画意。

洲滩上,草甸匍匐,酝酿新生;名木成林,鸟群叽喳,飞来跃去。树林里,几只白鹭腾空而起,在平溪江面绕飞一圈后,又隐入树林草甸。江水抚摸洲滩,为垂柳轻轻梳洗。数十只水鸟三五成群,分布各处悠悠游弋。这些调皮的小精灵时而没入江水,时而展翅低飞,细腿在江面划出一道道波纹。

远处江面上,两名保洁员正摇着一叶扁舟,时而停下,用长杆工具捞着为数不多的漂浮垃圾。

大湖洲党支部书记罗申伍饶有兴趣地讲起了今年60岁的“独掌”保洁员罗定华的故事。上世纪80年代初,罗定华靠打鱼为生。在利益驱使下,他利用自制“土炸弹”炸鱼。然而,一次炸鱼事故让他失去了右手掌,从此赋闲在家,意志消沉。

2017年,洞口县开始实行河长制。在大湖洲村“两委”及驻村工作队工作人员帮扶开导下,罗定华重新面对生活,主动报名应聘村河道保洁员。此后,他全身心扑在工作上。几乎每天一大早,人们就会看到罗定华忙碌的身影:清理江面江岸的垃圾。一

遇到乱扔垃圾的钓者和游客,他就会不厌其烦地劝导。在他的影响和带动下,“保护母亲河”被写入大湖洲的村规民约。2019年,他被评为“湖南省优秀护河员”。

罗申伍说,平溪江国家湿地公园在该村境内共有5个洲头,占地约6.7公顷,河道7.8公里。近年来,村民的湿地保护意识日益增强。除罗定华外,越来越多的村民自觉加入湿地保护的队伍。村民们纷纷主动栽种绿植,互相监督,共同抵制破坏湿地行为。候鸟迁徙高峰期时,不少鸟类来到村民家“做客”。有村民专门制作了开放式鸟笼,小朋友们特意给这些“客人”留了美食。人与自然和谐共生的场景,经常在该村发生。

洞口平溪江国家湿地公园管理处主任付凯介绍,湿地公园东西全长43.8公里,江水流经5个镇(街道)31个村(社区)。自2018年平溪江国家湿地公园管理处成立以来,他们常态化开展巡查管护工作,并创新开展湿地保护宣传活动,营造了全社会保护湿地、珍爱生态的浓厚氛围。类似大湖洲的故事,在该湿地公园还有很多,沿江群众的幸福感和对生态环境的满意度不断提高。



谋创新就是谋未来

——访市科技局党组书记夏刊

邵阳日报记者 易鑫 通讯员 朱俊全

“围绕现代产业体系布局创新链,为经济社会发展赋能,是科技部门的职责和使命。”1月17日,市科技局党组书记夏刊就如何贯彻落实好省委第十二届五次全会精神,加快提升科技创新对高质量发展支撑作用,接受本报记者专访。

在认真学习了省委十二届五次全会和省委、市委经济工作会议精神后,夏刊表示,市科技局作为全市科技创新工作管理部门,将不断提高政治站位,贯彻落实好有关会议精神,锚定“三高四新”美好蓝图,全力推进科技创新高质量发展。

回眸2023年,我市科技创新好戏连台。市本级、双清区、武冈市入围2023年度全省科技创新工作真抓实干督查激励推荐名单。全社会研发投入强度达2.12%;规工业企业中有研发活动企业占比达58.3%;科技型中小企业数量同比增长174.5%,达3407家,排名全省第2位;高新技术企业数量连续3年平均净增100家以上;认定3批“宝庆人才卡”高层次人才1031名;技术合同交易额达255亿

元。科技引领经济社会高质量发展的带动力显著增强。

展望2024年,探索科技创新发展无限可能。市科技局将紧紧围绕机构改革、技术攻关、平台建设等重点工作,以科技创新推动产业创新,以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能,持续开辟发展新赛道,塑造发展新优势,推动全社会创新活力竞相迸发、创新源泉充分涌流。

以机构改革为契机,强化科技创新工作宏观统筹。坚持和加强党对科技创新工作的全面领导,加强省地对接、省市联动、部门协同、军民融合,加快构建形成高效协同的组织动员体系和科技资源配置模式,提升我市科技创新体系整体效能。科学制定市科技局“三定”方案,优化内设机构,明确职能职责,确保机构改革稳妥有序、支撑有力、高效运行。

(下转4版②)

展望2024·权威访谈

邵阳代表团审议省“两院”工作报告 以高水平法治保障高质量发展

周农严华出席 华学健主持 周迎春参加

邵阳日报讯(记者 杨立军)1月27日上午,省十四届人大二次会议邵阳代表团举行第七次全体会议,审议省高级人民法院工作报告和省人民检察院工作报告。省人大常委会副主任、省总工会主席周农,市委书记严华参加审议,市委副书记、市长华学健主持。市人大常委会主任周迎春,市领导王永红、毛学雄等参加。

周农对两个报告表示完全赞成。他说,过去一年,省高级人民法院、省人民检察院服务发展大局精准有力,保障社会稳定主动有为,维护群众权益用心用情,司法工作质效明显提升,队伍整体素质持续增强,推动各项工作取得明显成效。要深入学习贯彻习近平法治思想,始终坚持党的绝对领导,坚持以人民为中心,坚持围绕中心、服务大局,持续加强自身建设,锻造过硬政法铁军,着力提升法检工作质效,以审

判工作现代化和检察工作现代化服务中国式现代化新湖南建设。

严华说,省“两院”工作报告政治站位高、法治精神浓、工作思路清、为民情怀深,是高举旗帜、力行法治、为民造福的好报告,彰显了护航全省经济社会高质量发展的使命担当。邵阳将坚定不移走中国特色社会主义法治道路,巩固拓展主题教育成果,把党的领导贯穿法检工作全过程各领域,奋力推动法检工作不断迈上新台阶,为全市经济社会高质量发展提供坚强法治保障。

华学健说,两份报告总结成绩实事求是,分析问题深刻准确,安排工作措施有力,完全赞同报告。我们将认真落实报告各项要求,积极支持法检系统依法履职,把依法行政贯穿政府工作全过程各方面,一体推进法治邵阳、法治政府、法治社会建设,全力争创全国法治

政府建设示范市,不断优化法治化营商环境,持续提升全市社会治理现代化水平。

周迎春说,省“两院”工作报告坚持以习近平法治思想为指导,用数据支撑、用实例印证,充分体现了为大局服务、为人民司法的鲜明导向,彰显了弘扬法治、公正司法的价值追求。尤其是过去一年,省“两院”深入践行全过程人民民主重大理念,主动顺应人民群众期待,充分听取代表意见建议,展现了主动接受监督的思想自觉和行动自觉。

审议中,戴少一、毛学雄、欧阳铁光、阳沛云、简太英、吴爱民、龙乙华、熊大吉等代表踊跃发言,各抒己见,结合各自工作实际和平时调研谈体会、提建议、献良策。

省高级人民法院、省人民检察院有关负责同志,市中级人民法院院长曾鼎新、市人民检察院检察长陈文忠到会听取意见。

邵阳代表团审议各项决议草案

邵阳日报讯(记者 杨立军)1月27日下午,省十四届人大二次会议邵阳代表团举行第八次全体会议,审议大会各项决议草案。省人大常委会副主任、省总工会主席周农参加审议。

市委书记严华,市委副书记、市长华学健,市领导周迎春、王永红、毛学雄等参加审议。

会议依次审议了关于湖南省

人民政府工作报告的决议草案、关于湖南省2023年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年国民经济和社会发展计划的决议草案、关于湖南省2023年预算执行情况与2024年预算的决议草案、关于湖南省人民代表大会常务委员会工作报告的决议草案、关于湖南省高级人民法院工作报告的决议草案、关于湖南省人民检察院工作报告的

决议草案,代表们一致赞成以上六个决议草案。

会议还审议了《湖南省人民代表大会关于修改〈湖南省地方立法条例〉的决定(草案)》,酝酿、讨论了正式候选人名单,审议了总监票人、监票人名单草案。

直通省两会

在现代化新湖南建设中展现邵阳担当

——访省人大代表、邵阳市委书记严华

湖南日报全媒体记者 沙兆华 邹丽娜

“过去一年,邵阳围绕‘在七个方面下更大功夫’,全市各项事业取得新进步。”1月26日,省人大代表、邵阳市委书记严华接受湖南日报全媒体记者专访时表示。

“地区生产总值2731.42亿元,增长4.8%,营商环境综合评价排名攀升至全省第五。”盘点过去一年成绩单,严华介绍,项目建设稳步推进,产业发展势头良好、对外开放不断深化,邵阳交出高质量发展的喜

人“答卷”。

2023年,邵阳打好经济增长“主动仗”。邵永高铁开工建设,邵阳火车站新站房投入使用,犬木塘水库首台机组发电,白新高速实现通车,永新高速全线贯通。邵虹基板玻璃投产运营,九大产业链实现规模以上工业总产值2639.9亿元;全市新增省级专精特新企业超前5年总和,省级中小企业特色产业集群总数全省第一,入库科技型中小企业总量

全省第二。西部陆海新通道“邵阳—怀化—东盟”接续班列成功首发,对非贸易总量全省第二。办成了一批实事好事,百姓美好生活的获得感成色更足。

“新的一年,邵阳将认真落实省两会部署,锚定‘三高四新’美好蓝图,在现代化新湖南建设中作出邵阳贡献、展现邵阳担当。”严华表示。

(下转4版①)

文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



1月25日,民警向城步苗族自治县第二民族中学的学生讲述吸毒的严重危害。近年来,该县禁毒办坚持在每个寒暑假之前,到各级学校开展预防性禁毒教育,积极引导青少年自觉远离毒品,持续筑牢他们拒绝毒品的思想防线。

严钦龙 肖博毅 摄影报道